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Din dorinţa de a ajuta copiii care 
nu au o familie, care au rămas 
pe drumuri sau sunt instituţio-

nalizaţi într-un internat sau orfelinat, 

mai mulţi părinţi tutori şi adoptivi din 
raioanele Ungheni, Nisporeni şi Că-
lăraşi s-au întrunit într-o organizaţie 
obştească. Scopul acestei organizaţii 

este să le asigure copiilor unul din 
drepturile lor fundamentale – dreptul 
la familie.  

EDITORIALEDITORIAL

Acest ziar, pe care l-am numit „DREPTUL MEU”, este adre-
sat tuturor cititorilor, de la copii până la înalţi demnitari, care 
înţeleg sau care, cel puţin, sunt gata să înţeleagă cât de impor-
tant este ca în societatea noastră să fi e respectate  DREPTURI-

LE OMULUI. Prin intermediul acestui ziar, vrem ca toţi membrii societăţii noastre 
să înţeleagă un adevăr foarte simplu: a respecta drepturile omului nu este un moft  al 
cuiva, pe care trebuie să-l satisfacem pentru a intra în graţiile instituţiilor europene 
şi internaţionale, care acordă sprijin fi nanciar Republicii Moldova. Nu. Respectarea 
drepturilor omului este o condiţie care, odată atinsă, ne va permite ca noi înşine să 
ne asigurăm bunăstarea. Imaginaţi-vă ce ritmuri de dezvoltare ar cunoaşte economia 
noastră, dacă în Republica Moldova nu ar fi  încălcate în mod brutal drepturile econo-
mice ale cetăţenilor noştri, dreptul la libera concurenţă. Ce schimbări s-ar produce, 
în general, în societate, dacă ar fi  respectate cu stricteţe dreptul la instruire, la muncă, 
la asistenţă socială, dreptul la o justiţie echitabilă şi imparţială. 

Este unanim recunoscut faptul că, în democraţiile occidentale, drepturile omului 
sunt respectate la cel mai înalt nivel. Şi toată lumea ştie că oamenii trăiesc bine în 
statele occidentale, iar în statele nedemocratice sau cu o democraţie parţială, poporul 
trăieşte prost, chiar dacă respectivele ţări dispun de bogăţii naturale nelimitate sau de 
alte oportunităţi pentru dezvoltare economică. 

Şi nu este vorba doar de bunăstare, de prosperitate economică, ci şi de demnitate. 
O societate în care sunt respectate drepturile omului este una în care este viu spiritul 
demnităţii, al egalităţii şi al libertăţii. A respecta drepturile omului înseamnă a avea 
respect faţă de aproapele nostru, faţă de cei mai slabi, de cei neajutoraţi. Asta înseam-
nă că cel mai tare, de foarte multe ori acesta fi ind statul, nu-şi poate permite să calce în 
picioare individul, dar nici individul să exploateze, să-şi bată joc de un popor întreg.

Şi încă ceva. Societatea moldoveană optează cu toată hotărârea pentru aderarea 
Republicii Moldova la Uniunea Europeană. Dar să nu uităm că la Uniunea Europeană 
nu a aderat nici un stat în care nu sunt respectate drepturile omului.

Vedem că RESPECTAREA DREPTURILOR OMULUI este o chestiune mai mult 
decât importantă de pe agenda societăţii moldovene. Să ne grăbim să o punem în 
practică, căci miza este mare.

De ce avem nevoie de 
DREPTURILE OMULUI 

SERGIU 
PRAPORȘCIC

„Sperăm că va veni o zi în care 
nu vom mai 
avea de lucru”
Interviu cu Raisa Apolschii, 
avocat parlamentar, 
director al Centrului pentru 
Drepturile Omului (CpDOM) 
din Republica Moldova
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Va fi  elaborat un ghid 
al consumatorului 

de energie
Agenţia Naţională pentru Reglementare 

în Energetică (ANRE) va fi naliza, anul aces-
ta, elaborarea unui pliant şi a unui ghid al 
consumatorului de energie, lucrări care au 
menirea de a ajuta consumatorii să-şi apere 
drepturile lor legitime. Anatol Burlacov, 
director al ANRE, a invocat drept motiv 
principal al acestor acţiuni necesitatea 
de a impulsiona activitatea de informare 
a consumatorilor privind drepturile şi 
obligaţiile lor, procedurile de soluţionare a 
litigiilor apărute între aceştia şi furnizorii 
de resurse energetice.

Deşi, în ultimii trei ani, numărul petiţii-
lor parvenite la ANRE s-a redus de aproape 
două ori, de la 1.200, în 2004, până la 665, 
în 2006, în această perioadă, anual, în mai 
bine de jumătate din numărul total al 
petiţiilor semnatarii au solicitat explicaţii 
şi consultări asupra problemelor cu care 
se confruntă, fapt ce confi rmă că mulţi 
consumatori nu-şi cunosc drepturile şi 
obligaţiile, a precizat Burlacov. El a men-
ţionat că ghidul consumatorului de energie 
are menirea de a contribui la completarea 
acestui gol de cunoştinţe şi de a răspunde 
la majoritatea întrebărilor care-i preocupă 
pe consumatorii de servicii furnizate de 
întreprinderile din sectorul energetic al 
republicii.

Potrivit datelor ANRE, în 2006, furni-
zorii de energie electrică din Republica 
Moldova aveau peste un milion 227 de 
mii de consumatori, iar furnizorii de gaze 
naturale – peste 510 mii.

IOAN STRELCIUC

www.gov.md
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Locuitorilor din regiunea transnistreană 
nu le este garantat nici măcar dreptul la 
viaţă, nemaivorbind de respectarea dreptu-
rilor la libera circulaţie, libera exprimare, 
libertatea presei etc. Atât autorităţile ofi ciale 
ale Republicii Moldova, cât şi societatea ci-
vilă, sunt responsabile de lipsa unor strategii 
clare privind satele din regiune, lipsa unor 
mecanisme şi procedee prin care un locuitor 
al regiunii transnistrene şi-ar putea apăra 
drepturile. 

În contextul Convenţiei Europene a 
Drepturilor Omului, autorităţilor Republicii 
Moldova le revine obligaţia de a întreprinde 
toate măsurile legale, afl ate la dispoziţia sa 
ca stat, pentru a proteja interesele şi drep-
turile constituţionale ale locuitorilor din 
regiunea transnistreană.

Cea mai evidentă încălcare, fl agrantă, a 
drepturilor omului este în cazul deţinuţilor 
regimului de la Tiraspol – Andrei Ivanţoc şi 

Tudor Petrov-Popa, care, în pofi da deciziei CEDO şi a recomandărilor repetate ale 
Consiliului de Miniştri al CE, continuă să fi e ţinuţi ilegal în detenţie. 

Altă problemă este cea a şcolilor cu predare în grafi e latină, care aşa şi nu a 
fost soluţionată, ci doar suspendată. În Râbniţa, clădirea nouă a şcolii, pentru care 
Republica Moldova a cheltuit 1 milion USD, rămâne încuiată, în timp ce şcoala 
activează într-o fostă grădiniţă, pentru închirierea spaţiului plătindu-se bani grei. 
Edifi ciul fostei grădiniţe nu asigură condiţiile minime necesare pentru desfăşu-
rarea procesului de studii. Şcoala din Grigoriopol continuă să fi e evacuată, copiii 
făcând zilnic drum, dus-întors, până la Doroţcaia. Copiii mai trec zilnic prin pos-
turile vamale transnistrene, văd oameni beţi şi înarmaţi, care îi înjură după bunul 
lor plac. Şcolii din Tiraspol nu i-au fost reîntoarse nici până în prezent bunurile 
confi scate. 

De asemenea, locuitorii din Transnistria nu se pot abona la ziare, în aceleaşi 
condiţii, ca alţi cetăţeni ai Republicii Moldova. Abonarea presupune o taxare dublă, 
de aceea şi preţul este de două ori mai mare. Un ziar care la Chişinău costă 3 lei, în 
Transnistria costă 6 lei. Fiind considerate bunuri, acestea sunt impozitate. Astfel se 
încalcă acordul din 1992, care stipula libera circulaţie a persoanelor şi mărfurilor. 
Televiziunea moldovenească este bruiată şi, în mare parte, nu este inclusă în pache-
tul televiziunii prin cablu. În schimb, au pondere posturile ruseşti şi ucrainene.

O problemă gravă este şi cea a tinerilor din Transnistria, cu buletine în regulă, 
cetăţeni ai Republicii Moldova, ai căror taţi au luptat în războiul din 1992 pentru 
a-şi apăra satele. Aceştia sunt luaţi, practic, „cu arcanul” de către miliţienii trans-
nistreni, pentru a-şi face serviciul în structurile paramilitare transnistrene. Astfel 
de lucruri se întâmplă în satul Corjova, afl at (încă) sub jurisdicţia Chişinăului, dar 
şi în satele din raioanele Râbniţa şi Grigoriopol. Sunt cazuri în care tineri, care îşi 
făceau studiile la instituţii din Chişinău sau din România, au fost luaţi în armată 
chiar de la posturile vamale transnistrene.

La Vâhvatinţî, Râbniţa, activează un spital de psihiatrie, unde pot fi  întâlnite 
cazuri de internare caracteristice perioadei şi metodelor sovietice de luptă cu 
„elementele distructive ale societăţii”, când persoanele incomode regimului erau 
„diagnosticate” cu boli psihice şi internate în astfel de instituţii. Aceste cazuri ser-
vesc ca exemple pentru alţi oameni, cărora li se cere părăsirea zonei sau acceptarea 
situaţiei.

Opinii

[…] Fiecare om se poate prevala de toate drepturile şi libertăţile proclamate în prezenta Declaraţie fără nici un fel de deo-
sebire ca, de pildă, deosebirea de rasă, culoare, sex, limbă, religie, opinie politică sau orice altă opinie, de origine naţională 
sau socială, avere, naştere sau orice alte împrejurări. În afara de aceasta, nu se va face nici o deosebire după statutul politic, 
juridic sau internaţional al ţării sau al teritoriului de care ţine o persoană, fi e că această ţară sau teritoriu sunt independen-
te, sub tutelă, neautonome sau supuse vreunei alte limitări a suveranităţii [...].

Articolul 2, Declaraţia Universală a Drepturilor Omului
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Opiniile exprimate în acest Ziar nu refl ectă 
neapărat opiniile ofi ciale ale Programului 

Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare în Moldova 
şi ale Cooperării Austriece de Dezvoltare.

În ce priveşte continuarea monito-
rizării Republicii Moldova din partea 
Consiliului Europei, motivul este, în 
mod evident, nerespectarea obliga-
ţiilor asumate de către Chişinău la 
aderarea la acest organism european, 
la 13 iulie 1995. În plus, după anul 2001 
situaţia privind drepturile omului 
s-a agravat. Deşi pe plan legislativ se 
încearcă schimbarea situaţiei, atunci 
când se ajunge la aplicarea cadrului 
legislativ, „dăm cu oiştea în gard”. 

Cel mai des sunt încălcate dreptul la 
un proces echitabil, dreptul la proprie-
tate, dreptul la libertate şi siguranţă, 
libertatea presei şi a conştiinţei şi 
dreptul la libera asociere. Totodată, în 
ultimii ani au devenit frecvente cazuri-
le de tortură şi supunere la tratamente 
inumane.

În Republica Moldova nu se în-

treprind măsuri efi ciente, la nivel na-
ţional, în vederea neadmiterii pe viitor 
a violărilor drepturilor omului, sem-
nalate de Curtea Europeană pentru 
Drepturile Omului (CEDO). Conform 
statisticilor, la CEDO sunt acceptate 
doar cinci la sută din cererile depuse 
de reclamanţii din diferite ţări. 

De asemenea, nu se întreprind mă-
suri nici pentru stabilirea responsabi-
lităţii funcţionarilor publici, a tuturor 

celor care sunt salarizaţi de către stat 
pentru actul justiţiei şi se fac vinovaţi 
de violarea drepturilor omului – jude-
cători, procurori, ofi ţeri de urmărire 
penală. În Republica Moldova nu doar 
că nici unul din aceştia nu a fost sanc-
ţionat, dar nici măcar nu s-a încercat 
verifi carea gradului de responsabilitate 
al persoanelor care s-au ocupat de ca-
zurile examinate de CEDO. 

Hotărârile care vor fi  emise de 

CEDO în anul 2007 vor avea, în primul 
rând, un impact fi nanciar asupra buge-
tului Republicii Moldova, fi ind vorba 
de despăgubiri materiale de câte 1-3 
milioane de euro.

Consider că, în momentul în care, 
cel puţin, un judecător va fi  condamnat 
public, pentru emiterea unei sentinţe 
prin care au fost violate drepturile 
omului, numărul cererilor la CEDO 
va scădea drastic. Atunci judecătorii 
vor refuza să emită sentinţe în baza 
telefonului dat de cineva sau a plicu-
lui prezentat de altcineva. Tragerea la 
răspundere a persoanelor care se fac 
vinovate de violarea drepturilor omu-
lui şi transparenţa acestui proces sunt 
căile care pot schimba această situaţie, 
inclusiv în problema corupţiei. 

Orice încălcare a drepturilor omu-
lui este ieşită din comun şi trebuie 

tratată ca atare. Noi suntem obişnuiţi să 
tratăm problema diferit – încălcare mai 
gravă sau mai puţin gravă şi, mai ales, 
din punct de vedere pecuniar. Nu cred 
că este cea mai bună abordare. 

VITALIE NAGACEVSCHI, 
președintele Asociaţiei 

„Juriștii pentru 
drepturile omului”

Situaţia privind respectarea drepturilor omului 
rămâne complicată
[...] Persoana vătămată într-un drept al său de o 

autoritate publică, printr-un act administrativ sau 
prin nesoluţionarea în termenul legal a unei cereri, 
este îndreptăţită să obţină recunoașterea dreptului 

pretins, anularea actului și repararea pagubei. 
(Articolul 53, Constituţia Republicii Moldova)

Anul trecut a fost cel 

mai tragic, după 1992

ION MANOLE, 
președintele Asociaţiei 

„Promo-Lex”

 Și săracul are dreptul 

la un avocat bun 
În anul 2006, unul dintre 

lucrurile bune care s-au reuşit 
în domeniul drepturilor omu-
lui este elaborarea proiectului 
de lege cu privire la asistenţa 
juridică garantată de stat pen-
tru categoriile defavorizate. 
Acest proiect de lege prevede 
instituirea unui sistem care 
ar asigura asistenţa gratuită, 
dar şi calitativă din partea 
unui avocat pentru persoanele 
care nu dispun de mijloace ca 
să-şi angajeze un apărător în 
instanţă. Proiectul prevede 
instituirea biroului de avocaţi 
publici. 

Proiectul a fost depus la 
Parlament şi votat în prima 
lectură. El deja a fost aprobat 
de către experţii Consiliului 
Europei şi în curând vom avea şi o constatare a experţilor OSCE. În linii 
generale, acesta este un proiect foarte avansat şi foarte bun. 

Totuşi, asigurarea calitativă a asistenţei juridice garantate de stat 
nu ţine doar de instituirea mecanismului prin care benefi ciarilor, re-
prezentanţi ai categoriilor de cetăţeni cu venituri foarte mici sau, în 
general, fără nici un fel de venituri,  li se oferă un mecanism de apărare 
în instanţă. Aceasta, în general, este o problemă complexă care nu ţine 
doar de asistenţa avocaţilor pentru aceste categorii de persoane. Pro-
blemele juridice ale oamenilor săraci sunt de natură sociojuridică. Este 
absurd să crezi că problema săracului se poate rezolva în instanţele de 
judecată de către avocat.

 Ca membru al grupului de lucru care a elaborat acest proiect de 
lege, chem autorităţile să aibă o abordare pragmatică, să privească 
lucrurile în ansamblu, să schimbe lucrurile de aşa manieră încât să se 
meargă la îndreptarea cauzei, nu doar a efectelor. Este vorba despre 
crearea unui mediu propice în care avocatul să fi e remunerat îndeajuns 
pentru a depune diligenţele necesare, sufi ciente pentru a acorda asis-
tenţa juridică unui reprezentant al categoriilor defavorizate.

VICTOR MUNTEANU, 
director programe de drept, 
Fundaţia SOROS MOLDOVA

Pagină realizată de ECATERINA DELEU

[…] Orice persoană acuzată de un delict 
este prezumată nevinovată până când 

vinovăţia sa va fi  dovedită în mod legal, 
în cursul unui proces judiciar public, 
în cadrul căruia i s-au asigurat toate 

garanţiile necesare apărării sale.
(Articolul 21, Constituţia Republicii Moldova)
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Orice copil care este, temporar sau defi nitiv, lipsit de mediul său familial sau care, în propriul său inte-
res, nu poate fi  lăsat în acest mediu, are dreptul la protecţie şi un ajutor special din partea statului. Statele 
părţi vor prevedea pentru acest copil o protecţie alternativă în conformitate cu legislaţia lor naţională. 
Această protecţie alternativă poate să aibă forma plasării într-o familie, adopţiunii sau, în caz de necesi-
tate, încredinţării într-o instituţie corespunzătoare pentru copii. 

(Articolul 20, Convenţia ONU cu privire la drepturile copilului)

Ad/post și alinare 
pentru 200 de copii orfani 

din zona Ungheni 
Continuare din pag. 1

Asociaţia obştească „Adăpost şi Alinare” a părinţilor adoptivi şi tutori din 
oraşul  Ungheni este, în mod sigur, un exemplu fericit de protecţie efi cientă a 
drepturilor copiilor. Asociaţia a fost înfi inţată de un grup de părinţi adoptivi, 
în frunte cu Rodica Guţu, având drept scop depăşirea în comun a problemelor 
cu care se confruntă în prima perioadă de după adopţie atât părinţii adoptivi, 
cât şi copiii adoptaţi. Preşedintele acestui ONG, Rodica Guţu, ne-a spus că Aso-
ciaţia „Adăpost şi Alinare” oferă ajutor psihologic, juridic, uneori chiar mate-
rial şi medical părinţilor adoptivi, părinţilor tutori, copiilor adoptaţi, copiilor 
lăsaţi în grija tutorelui şi copiilor rămaşi fără îngrijire părintească.

În prezent, Asociaţia îşi desfăşoară activitatea în trei raioane: Ungheni, 
Călăraşi şi Nisporeni şi numără peste o sută de membri. Totodată, peste 200 de 
copii au fost adoptaţi de către membrii organizaţiei „Adăpost şi Alinare” sau 
cu sprijinul direct al acesteia. 

Orice copil are 
dreptul la familie 
Rodica Guţu spune că unul dintre 

drepturile fundamentale ale copilului 
este de a creşte, de a fi  educat şi instruit 
în cadrul unei familii. „Copilul are 
dreptul la familie tot aşa cum fi ecare 
dintre noi, cei maturi, avem dreptul la 
nume, la naţionalitate. De aceea, avem 
obligaţia să le asigurăm tuturor copii-
lor o familie. Internatul sau alte insti-
tuţii de plasament pentru copii nu pot 
înlocui familia. Cei care au fost aban-
donaţi şi au părinţi în viaţă trebuie să 
revină în cadrul familiilor lor. Dacă, 
însă, lucrul acesta nu este posibil sau 
aceşti copii nu au, în general, părinţi, 
fi ind orfani, acestor copii trebuie să le găsim o nouă familie”, spune preşedintele 
Asociaţiei „Adăpost şi Alinare”.

Exemplul Rodicăi Guţu este edifi cator. Ea a adoptat doi copii, un băiat şi o 
fetiţă şi îi îndeamnă şi pe alţii să facă la fel: „Iubesc mult aceşti copii, îi iubesc 
ca pe propriii mei copii. Am puterea să-i întreţin. Ştiu că sunt multe cupluri 
care nu au copii şi o duc bine din punct de vedere fi nanciar. Vreau să le spun 
să nu uite că sunt copii care au nevoie de ajutorul lor, copii cărora ei ar putea 
să le asigure un cămin, să-i facă fericiţi”. Rodica Guţu a menţionat că anume 
din aceste considerente una dintre activităţile Asociaţiei „Adăpost şi Alinare” 
este să le ofere cuplurilor care vor să adopte copii asistenţa juridică necesară. 
În atingerea scopurilor propuse, Asociaţia a implementat deja cinci proiecte, 
care s-au bucurat de susţinerea fi nanciară a unor organizaţii donatoare atât 
din Republica Moldova, cât şi de peste hotare. 

Potrivit datelor statistice, în Republica Moldova sunt 12-13 mii de copii 
instituţionalizaţi. Dintre aceştia, doar 20% sunt orfani, iar 80% au părinţi, dar 
au fost abandonaţi. Aceşti copii ar putea să revină în familiile lor naturale sau 
în cele lărgite.

Potrivit unor informaţii preliminare (colectate din doar 31 de unităţi 
administrative de nivelul doi), doar în anul 2006, 570 de copii au ră-
mas fără îngrijirea părinţilor. Totodată, 241 au fost adoptaţi în cadrul 
instituţiei de adopţie naţională, 50 – în cadrul adopţiei internaţionale, 
iar 585 de copii au fost luaţi sub tutelă. 

Maria Mitco, 
profesoară de chimie 

și biologie, orașul 
Ungheni:

„Sunt deja pensionară, dar conti-
nui să lucrez. Am un băiat de 38 de 
ani, care, însă, este plecat la Mosco-
va şi-l văd foarte rar. Mă copleşeşte 
deseori un sentiment de singurătate. 
Aşa că am  hotărât să adopt o fetiţă. 
Am citit într-un ziar un articol de 
Rodica Guţu, care se numea „Fieca-
re copil are dreptul la o familie”. Am 
afl at numărul de telefon al Rodicăi, 
am vorbit cu ea şi mi-a promis să 
mă ajute. În 2005, am participat la 
un seminar în oraşul Ungheni, iar 
după seminar am plecat la Asistenţa 
Socială, unde am scris o cerere că 
vreau să adopt o fetiţă. Peste un 
timp, mi s-a spus că este o fetiţă în 

satul Manoleşti, care se numeşte Victoria Burdui şi a cărei mamă stă la pat, fi ind 
grav bolnavă, şi care nu o poate îngriji. Cu părere de rău, unchiul fetiţei nu a fost 
de acord ca ea să fi e adoptată. Aşa că în vara anului 2006 am intrat în rândurile 
asistenţilor parentali. În august 2006, Victoria a intrat în casa mea. Din prima 
clipă ne-am înţeles bine şi acum sunt mulţumită de faptul că mă ascultă, că e 
harnică. Se descurcă mai greu la şcoală, dar sperăm că, în curând, vom rezolva şi 
această problemă. Sunt atât de fericită că pot să-i fi u de folos Victoriei”. 

IRINA BOZIANU

Reprezentanţi ai Postului de menţi-
nere a păcii nr. 9 L, dislocat pe podul de 
pe râul Nistru, în regiunea oraşului Va-
dul lui Vodă, l-au reţinut neîntemeiat, 
la 2 ianuarie 2007, în jurul orei 18:30, 
pe un cetăţean al Republicii Moldova, 
locuitor al satului Doroţcaia, raionul 
Dubăsari, care se deplasa din Chişinău 
spre casă. În automobil se afl au trei 
persoane mature şi un copil, în vârstă 
de 2 ani.

Reprezentanţii „forţelor pacifi catoa-
re” au interzis circulaţia automobilului, 
din motiv că acesta nu ar fi  respectat 
indicaţiile soldatului de post. Odată 
cu sosirea avocaţilor, reprezentanţi ai 
Asociaţiei „Promo-Lex”, „pacifi catorii” 
au declarat că automobilul a fost reţi-
nut pe motiv că unul dintre pasageri 
a ieşit din automobil şi a încercat să 
părăsească teritoriul postului, fără a 
prezenta actele de identitate.

Fără a se prezenta, şeful de post, 
care făcea parte din contingentul mi-
litar rus, a cerut „Promo-Lex” să pără-
sească teritoriul postului şi le-a interzis 
avocaţilor să discute cu persoanele 
reţinute pe teritoriul acestuia. La in-
sistenţa celor reţinuţi de a li se întocmi 
actele de rigoare, referitoare la reţinere, 
şeful de post a chemat observatorii 
militari.

La o oră după producerea inci-
dentului, la faţa locului au sosit patru 
persoane îmbrăcate în uniforme 
militare, care s-au recomandat a fi  
observatori militari. Iniţial, în loc să 
calmeze spiritele şi să stabilească ade-
vărul, ei au început să-l intimideze pe 
şoferul automobilului reţinut, strigând 
la el şi obligându-l să dea mărturii în 
prezenţa soldaţilor care, chipurile, ar fi  
fost presupuşi martori ai incidentului 
şi refuzându-i asigurarea dreptului la 
apărare, deşi avocaţii erau în imediata 
apropiere a postului.

Pentru a muşamaliza acest caz de 
reţinere abuzivă, mai ales că şoferul 
automobilului a insistat să i se eli-
bereze un act cu privire la motivele 
reţinerii, observatorii militari au che-
mat poliţia rutieră din satul Coşniţa, 
cerându-i reprezentantului acesteia 
să întocmească un proces-verbal „al 
contravenţiei administrative”. Ajuns la 
faţa locului, inspectorul poliţiei rutiere 
a fost, practic, obligat de către observa-
torii militari să întocmească procesul-
verbal. Deşi nu dispunea de dovezi şi 
nu era împuternicit să întocmească 
procesul-verbal, inspectorul s-a supus 
cerinţelor abuzive ale militarilor, co-

miţând grave abateri de la prevederile 
legislaţiei.

Asociaţia „Promo-Lex” este sesizată, 
în ultimul timp, de către un număr tot 
mai mare de cetăţeni, cărora le sunt 
încălcate drepturile şi libertăţile fun-
damentale de către pacifi catorii afl aţi 
la posturile de menţinere a păcii, în 
special, la postul de pacifi catori nr. 9 L, 
din oraşul Vadul lui Vodă.

Asociaţia „Promo-Lex” îşi exprimă 

îngrijorarea în legătură cu 
intensifi carea cazurilor de 
violare gravă a drepturilor 
omului în regiunea trans-
nistreană, comise de către 
reprezentanţii forţelor pacifi ca-
toare şi ai regimului de la Tiraspol. 
Totodată, ei îşi exprimă îngrijorarea 
în legătură cu faptul că reprezentanţi 
legali ai statului nu întreprind nimic în 
vederea protejării şi apărării drepturilor 
cetăţenilor din regiune sau ale celor care 
traversează zona.

Directorul executiv al Asociaţiei 
„Promo-Lex”, avocatul Alexan-
dru Postica, ne-a declarat că 
cel mai grav în acest accident 
a fost faptul că observatorul 
din partea Republicii Moldova 
la Postul de menţinere a păcii 
nr. 9 L, care nu a vrut să se 
legitimeze, a luat partea repre-
zentanţilor Ucrainei, Rusiei şi 
Transnistriei, şi nu a persoanei 
reţinute, care este cetăţean 
al Republicii Moldova. De 
asemenea, este condamnabilă 
atitudinea iresponsabilă a ins-
pectorului poliţiei rutiere, care 
nu era în drept să întocmească 
procesul-verbal, ci trebuia 
să documenteze declaraţiile 

tuturor părţilor, după care să decidă 
asupra necesităţii şi legalităţii întocmi-
rii actului de reţinere. Or, procedând 
astfel, el a expus autorităţile legale ale 
Republicii Moldova, subminând actul 
justiţiei. Şi asta din cauză că reprezen-
tanţii Asociaţiei „Promo-Lex” inten-
ţionează să acţioneze în judecată actul 
reţinerii neîntemeiate, timp de trei ore, 
a celor trei cetăţeni moldoveni, în ca-
litate de reclamaţi urmând să fi gureze 
ofi cialităţile Republicii Moldova, care 
au comis încălcarea prin acţiunile 
inspectorului poliţiei rutiere. Astfel, 

deşi incidentul a fost iniţiat de către 
forţele pacifi catoare, prejudiciile 

morale urmează a fi  achitate de 
către contribuabilii Republicii 
Moldova. De asemenea, în cazul 
unui eşec în instanţele naţionale, 
juriştii „Promo-Lex” vor acţiona 
Republica Moldova la Curtea 
Europeană pentru Drepturile 
Omului.

Asociaţia „Promo-Lex” declară 
că autorităţilor constituţionale de la 

Chişinău le revine întreaga responsabi-
litatea pentru viaţa, sănătatea şi securi-
tatea cetăţenilor Republicii Moldova. 

Pentru garantarea drepturilor şi 
libertăţilor constituţionale, orga-
nele de drept ale Republicii Mol-
dova urmează să întreprindă 

măsuri mai efi ciente şi mult 
mai energice întru asigu-

rarea securităţii depline 
a fi ecărei persoane afl ate 

în regiune. De asemenea, 
„Promo-Lex” solicită organismelor 
internaţionale competente să monito-
rizeze echidistant situaţia din regiune 
şi să combată abuzurile înregistrate.

Asociaţia aminteşte că, la 12 iulie 
2005, a difuzat un comunicat de presă 
prin care a solicitat interzicerea dislocă-
rii tehnicii militare ruseşti pe teritoriul 
municipiului Chişinău şi transferarea 
trupelor pacifi catoare de la Vadul lui 
Vodă în locurile fi erbinţi ale zonei de 
securitate. La 19 iulie 2005, la acelaşi 
post a avut loc un incident cu aplicarea 
ilegală a armei de foc de către ofi ţerul 
rus împotriva civililor, soldat cu răni-
rea unui poliţist moldovean. Aşadar, 
situaţia ce ţine de reţinerea ilegală a 
persoanelor şi mijloacelor de transport 
a devenit un fenomen la posturile de 
menţinere a păcii, constată Asociaţia 
„Promo-Lex”.

IOAN STRELCIUC

Moldova riscă să plătească 
despăgubiri pentru o ilegalitate 

comisă de pacifi catorii ruși

(1) Dreptul 
la libera 

circulaţie în ţară 
este garantat
(Articolul 27, Dreptul 

la libera circulaţie, 
Constituţia Republicii 

Moldova)

Investigaţii



431 ianuarie 2007 (1) Fiecare om are dreptul la un mediu înconjurător neprimejdios din punct de vedere ecologic 
pentru viaţă şi sănătate, precum şi la produse alimentare şi obiecte de uz casnic inofensive.

(Articolul 37, Dreptul la un mediu înconjurător sănătos, 
Constituţia Republicii Moldova)Actual

Sărăcia generală din Republica Mol-
dova, mai ales în mediul rural, consti-
tuie un factor determinant pentru 
lipsirea cetăţenilor de o serie de drep-
turi fundamentale, inclusiv al celui la 
viaţă şi la un mediu ambiant sănătos şi 
echilibrat ecologic. În special, cel din 
urmă drept este încălcat, mai ales, prin 
limitarea accesului populaţiei la surse 
de apă potabilă.

Potrivit raportului „Dincolo de 
criza de apă: puterea, sărăcia şi lipsa 
globală de apă”, lansat anul trecut de 
Programul Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare, realizarea Obiectivelor 
de Dezvoltare ale Mileniului (ODM) 
către anul 2015, inclusiv reducerea 
sărăciei şi foamei, este posibilă doar 
prin extinderea accesului la apa de 
calitate şi dezvoltarea sistemelor de ca-
nalizare. Actualmente, peste 67 la sută 
din populaţia Republicii Moldova sau 
aproximativ 2,4 milioane de persoane 
au nevoie de o asigurare mai bună cu 
surse sigure de apă.

Numai în anul 2005, din cauza con-
sumului de apă necalitativă, numărul 
persoanelor cu boli intestinale s-a 
majorat, faţă de anul 2004, de 1,28 ori, 
al celor cu dizenterie – de 1,4 ori, iar al 
bolnavilor de hepatita C – de 1,08 ori. 
Numărul total al persoanelor cu ma-
ladii condiţionate social, precum sunt 
tuberculoza, sifi lisul, gonoreea şi pedi-
culoza, a constituit 367,5 la 100.000 de 
locuitori.

În acelaşi raport, se atenţionează 
asupra necesităţii de a extinde accesul 
populaţiei la apă calitativă. Pe terito-
riul Republicii Moldova sunt circa 300 
de mii de fântâni, în majoritatea dintre 
care, însă, apa nu corespunde norme-
lor de calitate. O problemă a satului 
este lipsa sistemelor de canalizare, 
lucru ce dăunează enorm calităţii apei 
din fântâni.

Potrivit experţilor, Republica Mol-
dova are nevoie de o Strategie serioasă 
de asigurare a populaţiei cu apă po-
tabilă, prin construcţia sistemelor de 
aprovizionare cu apă şi a sistemelor 
de canalizare în sate. În prezent, în 
Republica Moldova se implementea-
ză câteva proiecte de aprovizionare 
cu apă potabilă a localităţilor rurale, 
susţinute fi nanciar de diferite organi-
zaţii internaţionale. Raportul solicită 
guvernelor să depăşească principiile 

constituţionale vagi şi să consfi nţească 
legislativ dreptul uman la asigurarea 
constantă cu apă. Aceasta ar trebui să 
reprezinte asigurarea, cel puţin, a câte 
20 de litri de apă zilnic pentru orice ce-
tăţean şi gratis pentru acei săraci, care 
nu o pot plăti.

Un proiect implementat inclusiv cu 
forţele localnicilor este cel din satul 
Costuleni, raionul Ungheni. În 2004, 
în şcoala din Costuleni, 100 de copii 
s-au îmbolnăvit de hepatita A, iar 
grădiniţa a fost închisă în carantină, 
din acelaşi motiv. După izbucnirea 
mai multor focare de boli infecţioase, 
locuitorii satului au decis fondarea 
unei organizaţii obşteşti care, ulterior, 
a implementat un proiect de asigura-
re a localităţii cu apă potabilă prin 
construcţia unui apeduct. Proiectul a 

fost realizat cu sprijinul Fondului de 
Investiţii Sociale din Moldova (FISM) 
şi al Centrului raional de medicină 
preventivă. De asemenea, la construc-
ţia apeductului au contribuit locuitorii 
satului.

Preşedintele Asociaţiei obşteşti 
„Izvorul minunilor” din Costuleni, 
Lidia Munteanu, ne-a declarat că 
cererea de fi nanţare a proiectului 
a fost depusă în vara anului 2005. 
În decembrie 2005, în Costuleni a 
avut loc adunarea generală a fi nan-
ţatorilor şi localnicilor, unde au fost 
expuse condiţiile de implementare 
a proiectului. Astfel, s-a decis ca, pe 
lângă ajutorul pe care îl acordă FISM, 
oamenii din localitate să contribuie cu 
15 la sută. „Ne-am angajat plenar în 
realizarea proiectului de asigurare cu 
apă a localităţii şi, în urma eforturilor 
susţinute, am reuşit să-l ducem la bun 
sfârşit. Oamenii din Costuleni nu au 
avut apă de zeci de ani. Acest fapt i-a 
mobilizat în vederea implementării cu 
succes a proiectului”, a specifi cat Lidia 
Munteanu.

În total, implementarea proiectu-
lui de aprovizionare cu apă potabilă 
a locuitorilor din Costuleni a costat 
2 milioane 511 mii de lei. Dintre 

aceştia, 376 de mii constituie con-
tribuţia satului. Deşi, iniţial, pentru 
construcţia apeductului urmau a fi  
alocate 1,5 milioane de lei, implica-
rea activă a sătenilor i-a determinat 
pe fi nanţatori să majoreze volumul 
de fi nanţare. În prezent, lucrările 
de construcţie a apeductului sunt 
executate în proporţie de 90 la sută. 
Construcţia apeductului a fost în-
cepută la 14 septembrie 2005, iar la 
28 ianuarie 2006 a început deja să fi e 
livrată apă gospodăriilor conectate la 
conducta magistrală.

Preşedintele Asociaţiei obşteşti 
„Izvorul minunilor”, Lidia Munteanu, 
ne-a mai spus că, la 15 februarie 2007, 
urmează a fi  fi nalizate toate lucrările. 
În momentul de faţă, graţie noului 
apeduct, la Costuleni primesc apă 

potabilă 130 de gospodării. De la 15 
februarie, însă, urmează să primească 
apă toate cele 450 de gospodării care 
au contribuit la construcţia apeduc-
tului.

Oamenii din Costuleni au fântâni, 
dar apa din acestea nu corespunde 
indicilor microbiologici. Acum, însă, 
apa este pompată dintr-o sondă afl ată 
în preajma pădurii de lângă sat. Spe-
cialiştii din Chişinău au determinat 

debitul apei, iar medicii epidemiologi 
au efectuat testele necesare în vederea 
stabilirii calităţii acesteia.

De menţionat că, în scurt timp, la 
extinderea apeductului urmează să 
participe şi alţi localnici, care nu au 
reuşit, până acum, să se implice în 
proiect. În total, în Costuleni locuiesc 
3.500 de oameni în 1.100 de gospo-
dării. La proiect au participat 450 de 
gospodării, urmând a fi  alimentaţi 
1.700 de oameni. Capacitatea sondei 
poate asigura câte 100 de litri pe cap de 
locuitor, timp de 24 de ore.

Iniţial, locuitorii satului au contri-
buit cu doar 120 de mii de lei. Aceşti 
bani, însă, au fost cheltuiţi pentru ridi-
carea topografi că şi efectuarea lucrări-
lor geodezice, care au fost utilizate nu 
numai la construcţia apeductului, ci şi 

pentru lucrările de gazifi care a locali-
tăţii. Restul banilor Lidia Munteanu 
i-a împrumutat de la oamenii de afa-
ceri cunoscuţi şi de la Consiliul raional 
Ungheni. Banii împrumutaţi urmează 
a fi  rambursaţi din contul plăţilor efec-
tuate pentru serviciile de alimentare cu 
apă şi canalizare. Fiecare consumator 
urmează să plătească 1.000 de lei.

IOAN STRELCIUC

REPERE STATISTICE
Republica Moldova dispune de resurse de apă în volum sufi cient pentru a asigura necesităţile populaţiei. Astfel, volumul 

anual total al apelor de suprafaţă este de peste 13 miliarde de metri cubi, iar rezervele subterane explorate de apă constituie 
mai mult de 1,1 miliarde de metri cubi anual, dintre care 400 de milioane sunt califi cate ca surse de apă potabilă. Astfel, 
fi ecărui locuitor al Moldovei îi revin anual 4.000 de metri cubi de resurse de apă.

Sistemele de canalizare din ţară deservesc doar 28 la sută din populaţie, iar în sate aceste sisteme, practic, nu funcţionează. 
Astfel, peste 2,5 milioane de oameni au nevoie de servicii pentru îmbunătăţirea infrastructurii sistemelor de canalizare.

Costurile de întreţinere a locuinţei constituie 11,9 la sută din structura cheltuielilor de consum ale populaţiei. Media 
tarifului pentru apă în Republica Moldova este de aproximativ cinci lei pentru un metru cub şi variază între 2 şi 12 lei, în 
diferite regiuni ale ţării.

În Republica Moldova există 1.500 de localităţi în care este necesară reabilitarea unui număr de 1.000 de sisteme de aprovi-
zionare cu apă şi canalizare, ce cuprind fi ecare, în medie, 1.200 de persoane. Punând în calcul chiar şi sistemele operaţionale, 
cheltuielile pentru aceste lucrări se vor cifra la 60-100 de milioane de dolari sau câte nouă milioane de dolari (120 de milioane 
de lei anual) doar pentru facilităţile de aprovizionare cu apă. Aproximativ aceeaşi sumă de bani este necesară şi pentru in-
vestiţii în crearea sau ameliorarea sistemului de canalizare.

(Raportul PNUD „Dincolo de criza de apă: puterea, sărăcia și lipsa globală de apă”)

PRIN CONSTRUCŢIA UNUI APEDUCT

Locuitorii din Costuleni și-au asigurat dreptul la apă potabilă

LIDIA MUNTEANU, 
președintele Asociaţiei 

obștești „Izvorul minunilor” 
din Costuleni 

Încă cinci raioane 
vor fi  conectate la 

apeductul Soroca-Bălţi

În cadrul unei şedinţe convoca-
tă de premier cu factori de decizie, 
a fost examinată problema func-
ţionării apeductului Soroca-Bălţi. 
Vasile Tarlev a fost informat că, 
în conformitate cu hotărârea de 
Guvern, apeductul a fost repus în 
funcţiune la fi nele lunii decem-
brie 2006. În prezent, apeductul 
funcţionează în regim normal, 
livrând apă potabilă consumatori-
lor din municipiul Bălţi şi raionul 
Soroca.

În perspectivă, pentru extinde-
rea numărului consumatorilor, se 
preconizează conectarea la apeduct 
a încă cinci raioane din nordul 
ţării - Sângerei, Floreşti, Drochia, 
Râşcani şi Teleneşti - pentru apro-
vizionarea cu apă potabilă a consu-
matorilor.

Tarlev a evidenţiat importanţa 
dezvoltării apeductului Soroca-
Bălţi şi restabilirea capacităţilor 
maxime de funcţionare a acestuia. 
În context, el a cerut elaborarea 
unui program de diminuare a 
cheltuielilor de producere, care 
să prevadă acţiuni de extindere 
a numărului consumatorilor, de 
modernizare a utilajului, precum 
şi un management efi cient al între-
prinderii. De asemenea, el a cerut 
urgentarea lucrărilor de proiectare 
şi construcţie a branşamentelor 
către cele cinci raioane ce vor fi  
conectate la apeductul magistral. 
În paralel, urmează să demareze 
proiectarea apeductelor din raioa-
nele respective.

I. S.

„Reducerea în jumătate 
către anul 2015 a numărului 
de oameni fără acces durabil 

la apă potabilă”.
(Obiectivele de dezvoltare ale 

mileniului în Republica Moldova)
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- Cum apreciaţi anul 2006 la capitolul 
respectarea drepturilor omului şi care au 
fost cele mai grave cazuri de încălcare a 
drepturilor omului, înregistrate de Cen-
trul pentru Drepturile Omului?

Condiţiile de detenţie 
inumane reprezintă una 
dintre cele mai grave 
încălcări ale drepturilor 
omului
- Dacă ar fi  să vorbesc despre anul 2006, 

aş putea spune că nu este foarte diferit de 
ceilalţi ani. Practic, cazurile cele mai grave 
de încălcare a drepturilor omului sunt spe-
cifi ce nu doar pentru 2006, ci şi pentru anii 
precedenţi. Spun asta din simplul motiv că 
subiectele abordate atât în adresările către 
Centrul pentru Drepturile Omului, cât şi 
în cadrul audienţelor nu au fost diferite 
faţă de anii precedenţi. Astfel, rămâne în 
vigoare problema legată de accesul liber al 
persoanelor fi zice la justiţie şi, de asemenea, 
avem o mulţime de petiţii venite din partea 
deţinuţilor. Acest lucru rămâne pe agenda 
atât a autorităţilor din domeniul drepturilor 
omului, cât şi a centrului pe care îl reprezint: 
problema condiţiilor de detenţie, accesul la 
informaţie pentru deţinuţi şi asigurarea cu 
asistenţă medicală adecvată. Desigur, atunci 
când ne referim la astfel de lucruri trebuie 
să înţelegem că aici avem nevoie, în primul 
rând, de o fi nanţare adecvată, dar, ţinând 
cont de austeritatea bugetului cu direcţiona-
re socială, ne dăm seama că este imposibil să 
creăm condiţiile pe care înţelegem că trebuie 
să le creăm, mai ales în contextul integrării 
europene a Republicii Moldova. Cu toate 
acestea, vreau să menţionez că autorităţile 
au depus în acest sens un efort considerabil, 
în unele instituţii penitenciare simţindu-se 
deja o îmbunătăţire a situaţiei. Desigur că 
ceea ce s-a făcut este prea puţin, însă suntem 
optimişti, deoarece se observă o evoluţie în 
această direcţie. Cred că motivul obiectiv 
care nu permite o îmbunătăţire rapidă a 
situaţiei este, în general, situaţia economică 
actuală în care se afl ă Republica Moldova. În 
viziunea mea, gradul de respectare a dreptu-
rilor omului depinde în cea mai mare parte 
de starea social-economică a statului.
- Cum apreciaţi situaţia la capitolul infor-

mare şi educare a cetăţenilor în domeniul 
drepturilor omului?

- Consider că cel mai important lucru, 
pe care trebuie să-l facă organizaţiile de 
profi l de stat sau neguvernamentale, este 
să asigure o bună informare a cetăţenilor 
despre tot ce înseamnă drepturile şi liber-
tăţile fundamentale ale omului. Cetăţenii 

noştri nu cunosc unde trebuie să se adreseze 
pentru a-şi apăra drepturile pe care le au şi 
nu cunosc, de asemenea, metodele pe care 
trebuie să le aplice. În prezent, sunt demara-
te diverse activităţi care ţin de acest aspect, 
aici implicându-se atât structurile de stat de 
profi l, cât şi diverse ONG-uri. În plus, acum 
se afl ă în derulare Planul naţional de acţiuni 
în domeniul drepturilor omului (PNADO). 
Cu părere de rău, am constatat, în cadrul 
lucrului nostru cu oamenii, că cetăţenii sunt 
foarte puţin informaţi. De aceea, consider că 
obiectivul prioritar atât al Centrului pentru 
Drepturile Omului, cât şi al mass-media şi 
al întregii societăţi civile este să asigure, în 
primul rând, o mai bună informare.
- Cum colaboraţi cu mass-media la acest 

capitol?
- Aş mai vrea să menţionez, cu regret, că 

presa moldovenească nu manifestă sufi cient 
interes în acest domeniu, ea fi ind mai mult 
atrasă de subiectele de senzaţie, dar care 
sunt mai puţin importante pentru publicul 
larg. Cred că ar fi  necesară o conlucrare să-
nătoasă cu mass-media. CpDOM s-a ciocnit 
în diverse rânduri de această pasivitate a 
presei moldovene, în special, atunci când in-
vităm jurnaliştii la mese rotunde, seminare, 
conferinţe de presă. În majoritatea cazurilor, 

j ş

constatăm cu regret că ceea ce facem noi nu 
prea trezeşte interes. De aceea, ne propunem 
ca unul dintre obiectivele pentru anul 2007 
să fi e lucrul mai efi cient cu mijloacele de in-
formare în masă pentru că ceea ce facem noi 
nu este în benefi ciul nostru sau al jurnaliş-
tilor, ci, în primul rând, al cetăţeanului. De 
aceea, cred că un astfel de obiectiv trebuie să 
aibă şi susţinerea mass-media.
- Republica Moldova este angajată în Pla-

nul de Acţiuni UE – RM, dar şi în Planul 
naţional de acţiuni în domeniul drep-
turilor omului. Cum apreciaţi evoluţia 
lucrurilor, dacă ar fi  să ne raportăm la 
acest aspect?

- Poate nu sunt cea mai indicată persoană 
ca să judec ce s-a făcut şi cât de bine s-a făcut. 
Însă coraportorii au constatat că la capitolul 
drepturile omului mai avem restanţe serioa-
se, deoarece acest domeniu este unul foarte 
sensibil, dar şi complex, în viziunea mea. 
Una dintre cele mai importante restanţe 
cred eu că sunt, repet, cele legate de situaţia 
din penitenciare. Legislativul nostru aprobă 
legi pe care se străduieşte să le alinieze la 
standardele europene. Problema noastră, 
însă, este alta. Cred că aceste constatări ţin 
mai mult de problema implementării aces-
tor legi. Spun asta, deoarece legea poate să 
fi e foarte bună, dar dacă este implementată 
de persoane dezinteresate sau incapabile de 
a face acest lucru profesionist, ea, practic, nu 
mai valorează mare lucru. Părerea mea este 

că noi avem multe legi foarte bune. Chiar 
am avut ocazia să particip la câteva mese 
rotunde în afara graniţelor, unde au fost 
prezenţi mai mulţi colegi care veneau din 
ţări ale fostei URSS şi am avut ocazia să con-
stat că noi avem o bază legislativă mult mai 
avansată faţă de ce au ei. Deci, legile pe care 
le avem trebuie efi cient implementate. 
- Ce planuri v-aţi propus pentru anul 2007?

- Noi ne-am propus multe lucruri şi pen-
tru anul care a trecut. Multe dintre ele, însă, 
nu le-am putut atinge din motive obiective, 
în primul rând, din cauza că suntem în criză 
de personal. Ne-am dorit foarte mult să fa-
cem monitorizări. Am dorit să diversifi căm 
lucrul de rutină cu petiţiile care, de fapt, ne 
caracterizează într-o oarecare măsură şi să 
depistăm şi să monitorizăm la faţa locului 
cazurile de încălcare a drepturilor omului. 
Nu am reuşit fi zic să facem acest lucru, 
deoarece suntem foarte puţini la număr. Pe-
tiţii sunt foarte multe, la fel ca şi audienţele 
care au loc zilnic şi care sunt extrem de aglo-
merate. Nu este o scuză, dar aşa se prezintă 
realitatea. Ne-a motivat până la urmă dorin-
ţa de a efi cientiza activitatea centrului. Am 
făcut nişte propuneri către Parlament, prin 
care am solicitat să fi e făcute unele modifi că-
ri la legea cu privire la activitatea avocaţilor 
parlamentari, în ideea de a face lucrul lor 
mai efi cient. Am decis să înaintăm aceste 
propuneri, deoarece unele dintre stipulări 
sunt deja depăşite de timp, legea a fost adop-
tată în anul 1997. Am elaborat şi un nou re-
gulament în care am propus o nouă structu-
ră, mai efi cientă, în viziunea noastră, şi care 
credem că ne va da posibilitate să facem mai 
multe. De asemenea, ne-am propus să facem 
nişte monitorizări legate de situaţia copiilor 
de la şcolile internat. Desigur, am făcut şi 
până acum câte ceva, dar este prea puţin 
ca să putem face o evaluare. Un alt obiectiv 
este cel legat de monitorizarea condiţiilor în 
care se desfăşoară serviciul militar, deoarece 
monitorizările la acest capitol sunt la fel de 
inconsistente. 
- Ce aţi dori să le transmiteţi cititorilor re-

vistei „Dreptul Meu”?
- În primul rând aş vrea să transmit pu-

blicului larg că la Centrul pentru Drepturile 
Omului activează, în regim non-stop, încă 
din 2004, o linie fi erbinte, prin intermediul 
căreia fi ecare cetăţean este liber să ne sesize-
ze atunci când cineva abuzează de drepturile 
sale. Numărul acesta este 080028002. De 
asemenea, aş dori să informez cititorul că 
avem şi trei fi liale care sunt amplasate în 
oraşele Cahul, Comrat şi Bălţi, pentru a 
facilita accesul oamenilor din teritoriu, şi 
ne propunem, pentru anul 2007, în afară 
de faptul că există aceste fi liale, să avem 
ore de audienţă chiar şi în teritoriu. Vreau 
să le mai transmit că, în cadrul vizitelor 
noastre în teritoriu, noi oferim informaţii 
absolut gratuit, lucru extrem de important, 
în opinia noastră, pentru că astăzi a angaja 
un avocat este un lux până la urmă şi nu 
fi ecare şi-l poate permite. Am remarcat că, 
în ultimul timp, numărul adresărilor venite 
la CpDOM a crescut, ceea ce înseamnă că 
oamenii devin din ce în ce mai interesaţi de 
ceea ce înseamnă drepturile omului. Pe de o 
parte, acest lucru ne bucură, pe de altă parte, 
sperăm că va veni o zi când cei care sunt an-
gajaţi în apărarea drepturilor omului nu vor 
mai avea de lucru.
- Vă mulţumim.

A consemnat NICOLAE FEDERIUC

„Sperăm că va veni o zi în care 
nu vom mai avea de lucru”
Interviu cu Raisa Apolschii, avocat parlamentar, director al Centrului 

pentru Drepturile Omului (CpDOM) din Republica Moldova

Orice persoană acuzată de comiterea unui act cu caracter penal are dreptul să fi e presupusă nevinovată până când 
vinovăţia sa va fi  stabilită în mod legal în cursul unui proces public în care i-au fost asigurate toate garanţiile necesare 
apărării sale. Nimeni nu va fi  condamnat pentru acţiuni sau omisiuni care nu-i constituiau, în momentul când au fost 
comise, un act cu caracter penal conform dreptului internaţional sau naţional. De asemenea, nu se va aplica nici o pe-
deapsă mai grea decât aceea care era aplicabilă în momentul când a fost săvârşit actul cu caracter penal.

(Articolul 11, Declaraţia Universală a Drepturilor Omului)

Nimeni nu va fi  
supus torturii, nici la 

pedepse sau tratamente 
crude, inumane sau 

degradante. 
(Articolul 5, Declaraţia Universală 

a Drepturilor Omului)

Interviu

Copii lăsaţi pe drumuri. 

Studiu de caz
Din cauza problemelor familiale şi a divergenţelor dintre 
părinţi, precum şi a lipsei unor venituri stabile, aceştia fi ind 
nevoiţi să plece la muncă peste hotare, mai mulţi copii sunt 
lăsaţi în voia sorţii. Situaţia este şi mai dramatică în cazul 
adolescenţilor care, rămânând fără supravegherea maturilor, 
se pomenesc deseori în situaţii difi cile.
Ne vom opri doar 

asupra unui caz concret 
al unei familii dintr-o 
localitate rurală din 
raionul Teleneşti. Din 
motive etice, nu vă pre-
zentăm numele celor 
despre care vom scrie. 
Îi vom numi convenţio-
nal, Maria şi Ion.

Ion şi Maria sunt 
doi fraţi, adolescenţi, 
de 18 şi, respectiv, 20 
de ani. Pe când aveau 
12 şi, respectiv, 14 
ani, tatăl celor doi a 
plecat la muncă peste 
hotare în Rusia. O bună bucată de timp, acesta nu a dat nici un 
semn de viaţă, copiii rămânând acasă doar cu mama lor, pe care 
a căzut tot greul gospodăriei. Din cauza natalităţii scăzute, la 
grădiniţa unde lucra mama copiilor, care suferă de un handicap 
auditiv congenital, au fost închise mai multe grupe, ea rămânând, 
în cele din urmă, fără serviciu. Între timp s-a afl at că aşa-zisul cap 
al familiei şi-a găsit o altă parteneră de viaţă în Rusia. Întrucât idila 
nu a durat mult, tatăl Mariei şi al lui Ion a revenit în sat. Deoare-
ce nu a fost lăsat să intre în casă noaptea, el a dat foc unei părţi 
din gospodărie. 

Afl ată într-o situaţie difi cilă, mama a plecat la muncă în străinăta-
te, lăsând copiii singuri acasă. Lipsiţi de supraveghere, fi ecare dintre 
cei doi a apucat-o pe calea sa. Ion a încetat să meargă la şcoală, iar 
Maria, ajungând la o vârstă destul de matură, a tot vizitat discotecile 
din sat, rămânând, în cele din urmă, însărcinată. A avortat, deşi se 
afl a în luna a cincea de graviditate, băiatul care urma să se nască fi ind 
perfect sănătos. 

Revenind acasă pentru o perioadă scurtă de timp şi urmând să 
suporte o intervenţie chirurgicală la ureche, mama adolescenţilor a 
reuşit cu greu, oferind mită, să rezolve problemele de şcolarizare ale 
copiilor săi. După ce ambii au obţinut diplome de studiu (Ion  - de 
terminare a şcolii medii incomplete şi Maria – diploma de bacalau-
reat), au fost aduşi la o rudă din Chişinău. În prezent, ambii învaţă 
la o şcoală profesională din capitală. Băiatul a rămas să trăiască la 
ruda unde l-a lăsat maică-sa, iar Maria locuieşte în cămin. Cel mai 
trist este faptul că şi mama copiilor şi-a găsit un alt bărbat la Mos-
cova, neintenţionând să se mai întoarcă acasă la copii. Ce va urma, 
nimeni nu ştie.

Opinia specialiştilor
În raportul de studiu „Situaţia copiilor rămaşi fără îngrijire părin-

tească în urma migraţiei”, întocmit de Centrul pentru Informare şi 
Documentare privind Drepturile Copilului din Moldova (CIDDC), 
fi nanţat de UNICEF-Moldova, se menţionează că, potrivit datelor 
Biroului Naţional de Statistică, în anul 2000, 138.000 de moldoveni 
erau plecaţi peste hotare pentru a-şi găsi o slujbă, iar în 2004 cifra 
acestora ajungea la 367.000. Totodată, potrivit unor experţi, cifra 
reală ar putea fi  de două-trei ori mai mare. 

Sărăcia şi migraţia contribuie la destrămarea familiilor şi la 
creşterea numărului copiilor lipsiţi de îngrijire părintească. Datele 
Ministerului Educaţiei, Tineretului şi Sportului, pentru 1 septem-
brie 2005, prezintă un număr de 35.000 de copii de vârstă şcolară 
rămaşi fără îngrijirea ambilor părinţi şi nu mai puţin de 75.000 de 
copii având un părinte plecat la muncă peste hotare. 

Datele obţinute au relevat că plecarea părinţilor are efecte ne-
gative nu numai asupra situaţiei materiale, dar şi a la nivelului dez-
voltării emoţionale, relaţiilor sociale, activităţii şcolare a copiilor. 
Copiii ai căror părinţi sunt plecaţi peste hotare se confruntă cu stări 
emoţionale difi cile şi neplăcute – devin trişti, se simt izolaţi, plâng, 
au sentimente de insecuritate. Despărţirea este suportată mai difi cil 
de copii în prima perioadă de la plecarea părinţilor sau la prima ex-
perienţă de acest gen.

Plecarea părinţilor infl uenţează diferit performanţa şcolară a 
copiilor. În cele mai dese cazuri, aceasta descreşte ca rezultat al 
lipsei suportului părinţilor şi timpului necesar pregătirii temelor, 
dar şi din cauza convingerii că studiile sunt inutile. 

Plecarea părinţilor oferă, pe de o parte, copiilor mai multă inde-
pendenţă în acţiuni, dar, pe de altă parte, mai puţin timp liber, mai 
multe roluri în gospodărie şi suport insufi cient pentru implicarea 
în diferite activităţi extraşcolare.

Modelul migraţiei părinţilor, lipsa oportunităţilor de a-şi asigura 
un trai decent în propria ţară, preocuparea pentru reîntregirea fami-
liei sunt cauzele care îi determină pe copiii migranţilor să-şi asocieze 
viitorul cu viaţa peste hotarele ţării într-o măsură mai mare decât 
semenii lor care locuiesc cu părinţii. Imaginea creării unei familii 
complete şi unite este alimentată la copiii ai căror părinţi sunt plecaţi, 
de experienţa neplăcută a despărţirii de aceştia.

LILIANA ISTRATE

Linia fi erbinte a Centrului pentru Drepturile OmuluiLinia fi erbinte a Centrului pentru Drepturile Omului
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Legea pensiilor și salariilor, 

interpret/ri contradictorii
În condiţiile în care Legea privind pensiile de asigurări 
sociale de stat stipulează concret modul în care sunt 
distribuite pensiile şi salariile pentru angajaţii institu-
ţiilor de stat, unii reprezentanţi ai autorităţilor locale 
interpretează distorsionat normele legale. 

Ce spun autorităţile
Directorul Casei de Asigurări Sociale Căuşeni, Elena Madjar, ne-a spus că 

grupul de profesori de la Şcoala medie din comuna Zaim, raionul Căuşeni, 
a fost atenţionat de faptul că, în cazul în care aceştia au un loc de muncă, ei 
trebuie să anunţe Casa de Asigurări Sociale, pentru ca să nu li se mai plă-
tească pensia. „Casa de Asigurări Sociale din Căuşeni examinează dosarele 
profesorilor din Zaim. Profesorii nu aveau dreptul să primească şi pensie 
pentru stagiul de muncă, şi salariu. Încă nu s-a luat nici o decizie, dar cred că 
profesorilor li se va reţine 20% din pensia lunară, până când va fi  restituită 
toată suma pe care aceştia au primit-o. În opinia mea, ar fi  fost corect ca 
profesorii să primească salariul şi pensia, dar legea este lege”, a mai declarat 
Elena Madjar.

Ce spune legea
Potrivit juristului Sergiu Gogu, legislaţia 

naţională care reglementează regimul juridic al 
sistemului public de asigurări sociale stabileşte 
un tratament egal pentru toţi asiguraţii. Astfel, 
persoanele care au atins vârsta de pensionare şi 
care întrunesc condiţiile stagiului de cotizare 
benefi ciază în mod egal de dreptul la pensie 
pentru limită de vârstă. În cazul în care pensia 
pentru limită de vârstă nu se plăteşte sau plata 
acesteia este suspendată, sunt stabilite în mod 
expres o serie de prevederi în Legea privind 
pensiile de asigurări sociale de stat nr.156-XIV, 
din 14.10.1998. Potrivit art. 17(1) din această 

lege, „Pensia pentru limită de vârstă se plăteşte integral, inclusiv pensionarilor 
care realizează venituri pasibile de asigurări sociale de stat”. „Prin urmare, orice 
pretenţie a instituţiilor publice de restituire a pensiei pentru limită de vârstă, 
care a fost achitată în timpul în care sunteţi sau aţi fost angajat, este abuzivă”, 
ne-a spus Sergiu Gogu.

ALEXEI LUNGU

SCRISOAREA EDIŢIEISCRISOAREA EDIŢIEI

Statul mă obligă 
să restitui pensia 

Vă rog mult să mă 
ajutaţi să-mi solu-
ţionez problema. Sunt 
profesor la ţară. Am 
început activitatea în 
1965. În 1998, când se 
acutizase criza econo-
mică şi nu eram remu-
neraţi la timp (restanţa 
de salariu ajunsese 
până la 9 luni), con-
form art. 36 al Codului 
Muncii, am scris cerere 
de eliberare după 33 de 
ani de muncă.

Trei colegi de lucru 
au ieşit la pensie, dar 
au rămas să activeze în 
şcoală, în acelaşi timp 
primind şi pensia, de 
aceea, când am fost 
chemat la şcoală (din lipsă de cadre), conform ordinului nr. 22-P, 
din 04.09.02, emis în instituţie, n-am ezitat. Nu mi-a explicat nime-
ni dacă am procedat conform legii.

Am lucrat  patru ani, fi ind tarifat cu 18 ore. Recent am fost 
invitat printr-o citaţie la Casa teritorială de Asigurări Sociale din 
Căuşeni, unde m-au tratat ca pe un infractor, aducându-mi-se 
acuzaţii că am furat statul şi trebuie să înapoiez banii pe care i-am 
primit până acum (pensia). Vă rog să-mi răspundeţi cine e vinovat 
în cazul dat şi cum să soluţionez problema.

Cu respect, TUDOR BOBEICO, 
profesor de matematică, Șc. medie Zaim, Căușeni

Orice persoană are dreptul la libertatea de exprimare. Acest drept cuprinde libertatea de opinie şi 
libertatea de a primi sau de a comunica informaţii ori idei fără amestecul autorităţilor publice şi fără 
a ţine seama de frontiere. Exercitarea acestor libertăţi ce comportă îndatoriri şi responsabilităţi poate 
fi  supusă unor formalităţi, condiţii, restrângeri sau sancţiuni prevăzute de lege, care constituie măsuri 
necesare, într-o societate democratică.

(Articolul 10, Convenţia pentru apărarea drepturilor omului și a libertăţilor fundamentale)

Deja la 1 august 2003, Asociaţia Foşti-
lor Represaţi şi Deţinuţi Politici a adoptat, 
la rândul său, o declaraţie prin care şi-a 
exprimat dezacordul cu decizia men-
ţionată mai sus, rezervându-şi dreptul de 
a protesta vehement împotriva aducerii şi 
instalării monumentului lui Lenin. 

Pentru că autorităţile locale nu au ţinut 
cont de doleanţa Asociaţiei foştilor repre-
saţi, aceştia au iniţiat protestele chiar pe 
locul unde urma să fi e instalat monumen-
tul liderului bolşevic. Fostul represat poli-
tic în timpul regimului Stalin, Gheorghe 
Briceag, a relatat că aceştia purtau lozinci 
pe care era scris “Protestez contra aducerii 
statuii lui Ulianov în centrul oraşului”. 
Protestele au durat câteva zile. 

În pofi da protestelor nominalizate, 
în vara anului 2004, în centrul oraşului, 
în faţa Clădirii Comitetului raional al 

P a r t i d u l u i 
C o m u n i ş t i l o r 
din Bălţi au fost 
iniţiate lucrări de 
instalare prin săparea 
fundamentului, unde urma 
să fi e plasată statuia. Reprezentanţii socie-
tăţii civile din municipiul Bălţi şi-au decla-
rat neliniştea şi indignarea în legătură cu 
demararea lucrărilor de reinstalare a mo-
numentului lui Vladimir Ulianov (Lenin) 
în piaţa centrală a oraşului.

Decizia comuniştilor din Consiliul 
municipal Bălţi de a reinstala monumen-
tul lui Lenin a fost atacată în mai multe 
instanţe ca fi ind nulă şi neavenită de către 
consilierii din opoziţia democrată. Toate 
lucrările pentru instalarea monumentului 
lui Vladimir Ulianov (Lenin) în centrul 
oraşului Bălţi se efectuau noaptea, nu ziua, 

pentru că, altfel, ele ar fi  fost stopate de 
către cetăţenii care se împotrivesc acestui 

act de reidolatrizare a celui care a pus 
temeliile imperiului comunist.    

“Am reluat protestele. Da-
torită mediatizării cazului, 

acestea au luat amploare. 
Oamenii au ieşit în stra-

dă. Dacă în 2003, am 
reuşit să strângem cir-
ca 200 de semnături, 
atunci, în 2004, au fost 
adunate câteva mii de 

semnături. Protestăm 
de dimineaţă până în 

seară, fi ind nevoiţi să 
coborâm chiar în groapa 

săpată pentru fundamentul 
statuii, unde era deja turnat 

beton şi  instalate carcase de 
metal. Mai mult, I. Gor-

daş din Bălţi a acţionat 
în judecată, în anul 

2004, Consiliul lo-
cal”, a mai declarat 
Gheorghe Briceag. 

În cele din urmă, hotărârea Consiliu-
lui raional a fost amânată, iar la sfârşitul 
anului 2006, Curtea Supremă de Justiţie a 
anulat hotărârea Consiliului raional, fi ind 
califi cată drept ilegală. 

LILIANA ISTRATE

Dialoguri

În ultimii 3-
4 ani a crescut 
numărul cazu-
rilor de deces 
la domiciliu, în 
special din cauza 
patologiilor ab-
dominale acute, 
situaţie atestată 
şi de Ministerul 
Sănătăţii, care 
este preocu-
pat de această 
problemă. Spe-
cialiştii susţin că 
de vină ar fi  nu 
doar sărăcia sau 
lipsa de medici, 

ci şi faptul că oamenii apelează prea târziu la medic sau, din 
teamă de operaţie sau de costurile spitalizării, preferă să ape-
leze la diferite metode alternative, inclusiv la aşa-zişii „vraci”. 
O altă cauză a acestei probleme este şi lipsa de informaţie 
– omul trebuie să ştie că are dreptul la asistenţă medicală şi că, 
în cazuri de urgenţă, pacienţii sunt trataţi gratuit, prin Servi-
ciul de Urgenţă, chiar dacă aceştia nu au poliţă de asigurare 
medicală.  

„Nu este normal ca în sec. XXI 
oamenii să moară din cauza unor 
patologii abdominale acute”
Medicul-şef adjunct (chirurgie) de la Spitalul Clinic Repu-

blican, Sergiu Ungureanu, conferenţiar universitar, a spus că 
pe parcursul anului trecut, medicii au efectuat vizite de cerce-
tare în raioanele în care au fost înregistrate mai multe cazuri 
de deces la domiciliu. În cadrul deplasării sale în raionul Ci-
mişlia, Ungureanu a remarcat că majoritatea celor decedaţi la 
domiciliu erau din păturile social-vulnerabile, bolnavi de tu-
berculoză, fără domiciliu stabil sau, în general, fără domiciliu. 
Toate aceste persoane nu s-au adresat medicului pentru că nu 
aveau poliţe de asigurare medicală. În multe cazuri, decesul 
a survenit din cauza patologiilor abdominale acute (ocluzii 
intestinale, ulcer hemoragic sau perforat, pancreatite acute). 
„Nu este normal ca în sec. XXI oamenii să moară din cauza 
unor astfel de patologii, mai ales la vârsta aptă de muncă. Cred 
că o parte din ei ar fi  putut fi  salvaţi”, a spus medicul.  

În anii 2004-2005, aproximativ 50-60 de persoane au murit 
acasă în urma unor complicaţii ale ulcerului gastro-duodenal, 

alte 300 – din cauza pancreatitelor. Potrivit lui Ungureanu, 
cultura sanitară a populaţiei mai lasă de dorit. În multe ca-
zuri, oamenii se lasă induşi în eroare de diferiţi aşa-zişi „doc-
tori”, care afi rmă că lecuiesc orice boală, iar la medic apelează 
foarte târziu. „Oamenii trebuie să se  gândească la sănătatea 
lor, să nu lase aceasta doar pe seama statului”, a spus Sergiu 
Ungureanu. O altă cauză rămâne a fi  sărăcia – de multe ori 
oamenii se tem de costurile de spitalizare. În cea mai difi cilă 
situaţie se afl ă cei care au 2-3 ani până la pensie şi nu au poliţă 
de asigurare medicală. „Trebuie să fi e gândite şi stabilite nişte 
mecanisme, inclusiv nişte plăţi la impozitele anuale pe care 
le plătesc aceşti oameni, pentru ca şi ei să poată benefi cia de 
poliţe de asigurare”, a spus medicul-şef adjunct. 

Teama de operaţie 
şi de costurile de spitalizare
Potrivit lui Ungureanu, una din cele mai frecvente boli 

ale tubului digestiv este litiaza biliară (prezenţa pietrelor la 
vezicula biliară), iar numărul bolnavilor este în creştere în 
toată lumea. Atunci când se depistează prezenţa calculilor 
(a pietrelor), oamenii trebuie să conştientizeze că trebuie să 

fi e supuşi operaţiei. Cel puţin, 10 la sută din adulţi suferă de 
această boală. Astfel de cazuri se întâlnesc foarte rar şi la copii. 
Datele respective nu refl ectă, totuşi, realitatea. În urma unor 
examinări ultrasonografi ce, acest procent ar putea creşte până 
la 25 la sută sau chiar mai mult. Această boală este descoperită 
tardiv, pentru că în faza incipientă nu apar dureri. De obicei, 
când litiaza biliară se manifestă prin vomă, plenitudine sau 
greutate în stomac, oamenii recurg la medicamente, fără a 
consulta medicul sau a face investigaţii ultrasonografi ce. Cei 
mai mulţi nu cunosc cauza acestor simptome şi se adresează 
medicului când apar accese în mod repetat. De aceea, specia-
liştii recomandă ca oamenii să apeleze la timp la medic, să-şi 
facă examene ultrasonografi ce, care pun în evidenţă calculii. 

ECATERINA DELEU

„Cazul Briceag”, un exemplu 
de atitudine civică

Fiind în dezacord cu hotărârea Consiliului municipal 
Bălţi, din 31 iulie 2003, prin care s-a decis reinsta-
larea monumentului lui Lenin în centrul 
oraşului, mai multe organizaţii şi 
personalităţi din R. Moldova au cerut 
anularea acesteia, avertizând că vor 
protesta energic prin toate mijloa-
cele în cazul în care revendicarea 
nu va fi  satisfăcută. În consecinţă, 
decizia Consiliului municipal Bălţi a 
fost atacată în mai multe instanţe. 

DIN CAUZA COSTURILOR MARI 

Oamenii mor cu zile, dar nu merg la spital  

Oricărui 
cetăţean îi este 

garantată libertatea 
gândirii, a opiniei, 

precum și libertatea 
exprimării în public prin 
cuvânt, imagine sau prin 

alt mijloc posibil. 

Art. 32, Constituţia 
R. Moldova

[…] Minimul asigurării 
medicale oferit de stat este 

gratuit […]. 
(Articolul 36, Constituţia 

Republicii Moldova)
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731 ianuarie 2007 [...] Orice persoană are dreptul la proprietate, atât singură, cât şi în asociaţie cu alţii. 
Nimeni nu poate fi  lipsit în mod arbitrar de proprietatea sa.

(Articolul 17, Declaraţia universală a drepturilor omului)Dosar

Programul naţional de gazifi care a 
localităţilor din Republica Moldova a de-
marat de câţiva ani, iar despre implemen-
tarea lui se vorbeşte frecvent. În zeci de 
localităţi, însă, deşi au fost alocate fonduri 
importante din Bugetul de Stat, bugetele 
raionale, dar şi sume considerabile din 
partea localnicilor, procesul de gazifi care 
întârzie. Astfel, procesul de gazifi care este 
implementat cu multe abateri de la legi-
slaţie şi cu încălcarea mai multor dreptu-
ri, inclusiv a dreptului la proprietate.

De exemplu, în satul Olăneşti, raio-
nul Ştefan Vodă, oamenii au achitat câte 
10.000 de lei - unii chiar şi câte 11.000 
de lei - de gospodărie pentru conectarea 
la reţeaua de gaze naturale. Ei spun că 
banii lor i-ar fi  încasat „Tehpromgaz”, 
care a comandat executarea lucrărilor de 
construcţie a reţelei fi rmelor „Melcatgaz” 
şi „Galangrigaz”. Deşi reţeaua a fost con-
struită, din cauză că „Tehpromgaz” nu a semnat cu 
„Moldova-Gaz” un contract de dare în exploatare şi 
de conectare la magistrală, gazele naturale nu le sunt 
furnizate consumatorilor.

În prezent, potrivit lui Pavel Belală, locuitor al ace-
leiaşi comune, sătenilor li se cere să plătească din nou, 
dacă vor să fi e conectaţi la reţea. „Acum ne-au anun-
ţat că mai au nevoie de nu mai puţin de 500 de lei de 
fi ecare gospodărie pentru a perfecta documentele ne-
cesare. Vrem să se găsească o soluţie corectă. Am dat 
câte 10 mii de lei pentru conectarea la reţeaua de gaze 
naturale, dar căldură nu am avut iarna aceasta. Or, 
noi nu mai avem bani pentru cumpărarea lemnelor şi 
cărbunilor. Aşa că am dormit până acum îmbrăcaţi”, 
a mai spus Belală.

La rândul său, Elena Savga, pensionară, spune 
că nu poate face faţă acestor cerinţe. „Am o pensie 
de 500 de lei. Am împrumutat mulţi bani ca să-mi 
conectez gospodăria la reţea. Cred că o să mor, iar 
datoriile tot nu voi reuşi să le întorc. Şi nici căldură 
nu am”, ne-a spus mătuşa.

Potrivit lui Pavel Belală, lucrările de gazifi care au 
fost întrerupte de mai bine de jumătate de an, iar 

până în prezent responsabilii de gazifi carea locali-
tăţii nu au întreprins nimic pentru a soluţiona pro-
blema. „Din august 2006, când a fost plătită de către 
localnici ultima sumă de bani, nu s-a făcut nimic. 
Dimpotrivă, suntem ameninţaţi de către responsa-
bilii de gazifi care a localităţii că, din cauză că ne-am 
plâns prin ziare şi la Parlament, vom avea gaze natu-
rale când vor dori ei”, ni s-a plâns Pavel Belală.

Când au cerut să li se prezinte devizul de chel-
tuieli pentru proiectul de gazifi care, locuitorilor din 
Olăneşti le-a fost prezentată o foaie fără ştampile şi 
fără semnături. În aceasta era menţionat, însă, că, 
la început, benefi ciarii trebuie să achite 50 la sută 
din sumele prevăzute în devizul de cheltuieli, restul 
urmând a fi  achitat când lucrările vor fi  fi nalizate la 
nivel de 100 la sută. După ce au încasat prima tranşă 
de plăţi, în mărime de 50 la sută, executorii au în-
ceput lucrările de instalare a ţevilor, dar, în scurt 
timp, au dispărut pentru jumătate de an. Au lăsat 
drumurile săpate, încât oamenii nu puteau circula 

şi nici nu puteau scoate animalele la păscut. Când 
lumea s-a indignat, responsabilii de gazifi care le-au 
spus că, dacă nu le place, ei pot să se retragă. Mai 
ales că nu erau nici documente care ar confi rma că 
au luat bani de la oameni. Ulterior, ei le-au mai cerut 
sătenilor bani, deşi oamenii trebuiau să plătească a 
doua tranşă numai după fi nalizarea lucrărilor. Mai 
mult, i-au obligat pe oameni să efectueze de sine 
stătător săpături pentru instalarea ţevilor subtera-
ne şi să achite costul lucrărilor de sudare a ţevilor. 
Indignaţi de aceste nelegiuiri, localnicii s-au adre-
sat la Parlament cu o plângere, care a fost remisă 
Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice 
şi Corupţiei. Deşi de atunci a trecut multă vreme, 
reprezentanţii CCCEC nu au întreprins nimic în 
vederea contracarării acestor nelegiuiri. Astfel, res-
ponsabilii de gazifi care au de mult gaze naturale, iar 
ceilalţi oameni - nu.

O altă problemă care a apărut odată cu demararea 
procesului de gazifi care este dreptul de proprietate 
asupra reţelelor construite din banii populaţiei şi 
din bugetele raionale. În mai multe raioane, şefi i ad-
ministraţiilor locale au încercat să dea în concesiune 

reţelele construite din banii publici şi 
cei privaţi, dar s-au ciocnit de rezis-
tenţa acerbă şi, pe alocuri, agresivă a 
SA „Moldova-Gaz” şi fi lialelor raionale 
ale acesteia.

Astfel, la 5 octombrie 2006, consiliul 
raional Ştefan Vodă, analizând situaţia 
din domeniul extinderii reţelelor de 
gazoducte, asigurării aprovizionării 
cu gaze naturale a unui număr cât mai 
mare de locuitori ai raionului, precum 
şi luând în consideraţie capacităţile 
bugetare limitate, a adoptat decizia nr. 
5/1, prin care a decis desfăşurarea lici-
taţiei publice pentru obţinerea dreptu-
lui de deservire tehnică şi transmiterea 
în exploatare, în bază de contract, a 

gazoductului–branşament Olăneşti-Crocmaz-Că-
plani-Tudora-Palanca. Principalul scop al acestei 
decizii a fost de a transmite, în baza unei competiţii şi 
concurenţe deschise, dreptul de a deservi şi exploata 
gazoductul respectiv unor agenţi economici (licenţia-
ţi şi care deţin capacităţi fi nanciare, organizaţionale 
şi funcţionale necesare în acest sens, conform legii), 
care îşi vor asuma obligaţia de a extinde (construi) 
din cont propriu reţelele de gazoduct din localităţile 
respective, de a asigura populaţia satelor respective cu 
gaz, precum şi de a îndeplini alte obligaţii prevăzute 
ulterior în contractul respectiv.

La 1 decembrie 2006, însă, în adresa Consiliului 
raional Ştefan Vodă a parvenit o sesizare din partea 
Ministerului Administraţiei Publice Locale, prin 
care punctele 1-5 ale deciziei nr. 5/1, din 05.10.2006, 
a Consiliului Raional Ştefan Vodă sunt considerate 
ilegale, recomandându-se modifi carea lor. În argu-
mentarea cerinţelor sale, Ministerul Administraţiei 
Publice Locale face referinţă la unele prevederi ale 

Legii cu privire la gaze (art. 6, 18 şi 
28), Hotărârii Guvernului nr. 1643, din 
19.12. 2002, privind aprobarea progra-
mului naţional de gazifi care (art.5 alin. 
2), Regulamentul Agenţiei Naţionale 
de Reglementare în Energetică (pt. 2) 
şi Hotărârea Guvernului nr. 683, din 
18.06.2004.

Potrivit unui grup de aproximativ 
10 primari şi mai mulţi consilieri 
raionali din raionul Ştefan Vodă, con-
ducerea acestui raion refuză să execu-
te, contrar prevederilor legale, decizia 
consiliului raional din 5 octombrie 
2006. Primarul comunei Slobozia, 
Anatolie Zavadişca, ne-a spus că mem-
brii consiliului raional au luat această 
decizie cu scopul de a recupera, cel 
puţin, o parte din banii investiţi de 
populaţie şi de administraţia publică 
locală în construcţia reţelei de gaze 

naturale. „Dacă vom acorda dreptul de exploatare a 
acestor reţele unor agenţi economici, aceştia vor înre-
gistra profi t, încasând partea ce li se cuvine din tarif, 
din care vor rambursa banii investiţi de populaţie în 
construcţia reţelei. Situaţia creată astăzi este una alo-
gică: noi am investit bani în construcţia reţelei pe care 
o transmitem cu titlu gratuit SA „Moldova-Gaz”, iar 
aceasta ne prestează servicii contra cost, exploatând 
bunurile noastre”, ne-a spus Anatolie Zavadişca.

Opinia expertului
Şi juristul Viorel 

Furdui este de ace-
eaşi părere. El ne-a 
declarat că atitudinea 
autorităţilor centrale 
în această situaţie îm-
piedică dezvoltarea de 
mai departe a sistemu-
lui de aprovizionare 
cu gaze a populaţiei. 
De asemenea, pune în 
pericol fi nalitatea ac-
ţiunilor de gazifi care a localităţilor şi de aducere 
a gazului nemijlocit la populaţie. „Favorizarea 
anumitor agenţi economici şi nerespectarea din 
partea autorităţilor centrale a legislaţiei cu pri-
vire la asigurarea competiţiei  şi concurenţei în 
domeniul furnizării gazelor naturale, precum şi 
obligarea proprietarilor reţelelor (autorităţilor 
publice locale şi persoanelor fi zice şi juridice) 
de a transmite reţelele la balanţa şi deservirea 
anumitor agenţi economici cu titlu gratuit 
constituie o încălcare a dreptului la proprietate, 
a autonomiei locale şi compromite principiul 
concurenţei”, a subliniat Viorel Furdui.

În opinia expertului, sesizarea Ministerului 
Administraţiei Publice Locale este neîntemeia-
tă, formală şi contrară literei şi spiritului legi-
slaţiei în vigoare, care reglementează statutul 
juridic al administraţiei publice locale, statutul 
juridic al bunurilor de interes local şi dreptul 
autorităţilor publice locale de a decide în toate 
treburile de interes local (raional).

Preşedintele raionului Ştefan Vodă, Iurie Moi-
seev, ne-a declarat că el, în principiu, nu se opune 
iniţiativei celor zece primari şi consilierilor locali. 
„Iniţiativa celor 10 primari este bună şi eu aş susţi-
ne-o, dacă nu ar afecta interesul de stat în domeniul 
securităţii energetice. Dar am temerea că decizia 
votată de consiliul raional este în dezacord cu legi-
slaţia din domeniu. Nu sunt împotrivă ca oamenii 
să-şi recupereze banii. Trebuie să vedem cum deci-
dem, căci acum şi SA „Moldova-Gaz” este interesată 
de soluţionarea, în mod corect, a acestei probleme”, 
a explicat preşedintele raionului Ştefan Vodă, Iurie 
Moiseev.

IOAN STRELCIUC

Premierul cere urgentarea 
implementării programului 

naţional de gazifi care
Nivelul de realizare a programului 

naţional de gazifi care al ţării a fost 
examinat în cadrul unei şedinţe de 
lucru cu factorii de decizie, convo-
cată de premierul Vasile Tarlev la 10 
ianuarie curent. Potrivit informaţiei 
prezentate de responsabili din cadrul 
Ministerului Industriei şi Infrastruc-
turii, în anul 2006 au fost gazifi cate 
116 localităţi. La construcţia acestor 
gazoducte, de la Bugetul de Stat au 
fost valorifi cate circa 190 de milioane 
de lei.

În prezent, continuă lucrările de 
construcţie a branşamentului de pre-
siune înaltă Tocuz-Mereni. Ministrul 
Industriei şi Infrastructurii, Vladi-
mir Antosii, a comunicat că prima 
etapă de construcţie a gazoductului 
respectiv a fost fi nalizată, conform 
orarului, fi ind efectuate toate pregăti-
rile necesare pentru demararea etapei 
următoare.

Până în prezent, au fost construite 
circa 16,5 km de gazoduct de pre-
siune înaltă şi nouă km de presiune 
medie. Concomitent, se întreprind 
măsuri pentru realizarea acţiunilor 
de conectare la conducta de gaze na-
turale a localităţilor Tocuz, Ucrainca 
şi Căinari.

În cadrul etapei următoare, ur-
mează a fi  construite încă circa 50 
km de gazoduct de presiune înaltă. 
Construcţia gazoductului respectiv 
va permite conectarea la sursa de 
gaze naturale a mai multor localităţi 
din raioanele Căuşeni, Anenii Noi şi 
Ialoveni.

Premierul a menţionat că Guver-
nul a aprobat programe de dezvoltare 
în toate domeniile, evidenţiind însă 
că, actualmente, cel de gazifi care este 
unul prioritar pentru dezvoltarea 
social-economică a ţării. Premierul 
a mai subliniat că ritmurile de ga-
zifi care a ţării trebuie impulsionate, 
încât, până la fi nele anului 2009, 
toate localităţile să aibă acces la re-
sursele de gaze naturale. În context, 
şeful Executivului a indicat ajustarea 
grafi cului de realizare a Programului 
de gazifi care la situaţia actuală. Toto-
dată, premierul a cerut o planifi care 
fi nanciară a realizării Programului de 
gazifi care pe următorii trei ani.

În scopul realizării efi ciente a 
prevederilor programului, Vasile 
Tarlev a indicat desfăşurarea unor 
tendere la nivel naţional pentru se-
lectarea antreprenorilor cu potenţial 
din domeniul proiectării şi gazifi că-
rii. Câştigătorii urmează să prezinte 
planuri detaliate privind realizarea 
volumelor de lucrări contractate, cu 
respectarea cerinţelor şi termenelor 
ce vor fi  stipulate în contracte.

De asemenea, premierul a evi-
denţiat importanţa fi nalizării în 
termenele stabilite a construcţiei 
branşamentului de presiune înaltă 
Tocuz-Mereni şi a demarării lucră-
rilor de construcţie a gazoductului 
Bălţi-Ungheni. În context, Vasile Tar-
lev a cerut organelor publice locale 
să urgenteze proiectarea reţelelor de 
gaze naturale de presiune medie şi 
joase pentru a conecta localităţile din 
apropierea traseelor magistrale.

I. S.

ÎNCĂLCAREA DREPTURILOR LA PROPRIETATE

Experţii afi rmă că gazoductele construite 

din banii publici aparţin comunităţii

Pavel Belală din Olănești a plătit bani, dar gaze naturale nu are

Locuitorilor din Olănești le-a fost prezentată 
o foaie fără ștampile și fără semnături
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Statele părţi recunosc dreptul copilului la educaţie şi în vederea asigurării exer-
citării acestui drept în mod progresiv şi pe baza egalităţii de şanse, în special:

a) ele vor face învăţământul primar obligatoriu şi gratuit pentru toţi;
b) ele vor încuraja diferite forme de învăţământ secundar, atât general, cât şi profe-

sional, le vor face deschise şi accesibile oricărui copil şi vor lua măsuri corespunzătoare, 
cum sunt instituirea gratuităţii învăţământului şi acordarea unui ajutor fi nanciar în caz 
de nevoie;

c) ele vor asigura tuturor accesul la învăţământul superior, în funcţie de capacităţile 
fi ecăruia, prin toate mijloacele adecvate;

d) ele vor face deschise şi accesibile oricărui copil informarea şi orientarea şcolară şi 
profesională;

e) ele vor lua măsuri pentru a încuraja frecventarea şcolii cu regularitate şi reducerea 
ratei de abandonare a şcolii. 

Articolul 28, al.1, Convenţia ONU cu privire la drepturile copilului

Dreptul la învăţătură

E ora 08:00. 
Astăzi, plec la 

școală! 

Ionică, astăzi 
mergi să paști 

vaca.

Să nu uiţi 
să o adapi!

Bine, 
     bine....???

Ce bine 
e la școală...

Dă-le 
părinţilor tăi 
să citească.

Drepturile 

Copilului

... tu ai 
dreptul 
să mergi 
la școală!

Dar, cine o să 
pască vaca, dacă 
pleci la școală?

Ia te 
uită, are 
și Ionică 

drepturi!..

Ionică iarăși paște 
vaca în loc să vină 

la școală.

Statele părţi recunosc dreptul copilului de a fi  protejat împotriva exploatării economice şi de a nu fi  
constrâns la vreo muncă ce comportă riscuri sau este susceptibilă să-i compromită educaţia sau să-i dău-
neze sănătăţii sau dezvoltării sale fi zice, mentale, spirituale, morale sau sociale [...].

(Articolul 32, Convenţia ONU cu privire la drepturile copilului)
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